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O Spirito di Sapienza, donaci un cuore che ascolta. Perdona quando noi adulti siamo troppo presi da noi stessi, e abbiamo la presunzione di conoscere già le risposte utili ai nostri ragazzi; perdona la superficialità con cui li giudichiamo e aiutaci a guardare la loro realtà dal loro punto di vista.
 
O Spirito di Intelletto, aiuta la Chiesa di Trieste a leggere nelle righe della storia e della società le sfide e le opportunità per il futuro dei nostri giovani. Il lavoro e lo studio siano occasioni di crescita spirituale e umana e la pluralità di culture e credi sia opportunità per rendere ragione della propria fede.

O Spirito di Consiglio, fai fiorire il dono del discernimento nei giovani e negli adulti che li accompagnano. Aiutaci a capire che ogni vita ha un senso se vissuta nell'amore donato e ricevuto. Aiuta l'intera comunità a ripartire dall'importanza del discernimento sulla vocazione alla vita, e sacerdoti, consacrati, padri e madri mostrino attraverso la gioia la bellezza della loro vocazione.

O Spirito di Fortezza, dona ai giovani inseriti nelle comunità cristiana di essere lievito per altri giovani, poiché parlano gli stessi linguaggi e sono portatori delle stesse ansie e aspirazioni. Possano incontrarli, avvicinarli e farli affascinare alla vita buona del Vangelo.

O Spirito di Scienza, in quest’era digitale in cui la rapidità delle notizie inducono a non chiedersi cosa è vero e cosa non lo è, allena il nostro spirito alla riflessione e all’approfondimento, affinché possiamo usare del mondo digitale responsabilmente e diligentemente, senza cadere nella trappola dell’isolamento.

O Spirito di Pietà, rendici donne e uomini credibili nel mondo, fa' di noi testimoni coerenti con la Fede che professiamo, capaci di spendere tempo per l'incontro personale con i giovani che hanno bisogno di essere ascoltati e aiutati a farsi le domande profonde della vita.

O Spirito del Timore di Dio, senza di te non sappiamo cosa sia conveniente domandare. Vieni in aiuto alla nostra debolezza e facci camminare sempre alla luce della tua presenza. O Maestro interiore, guida i passi della Chiesa in questo sinodo per cercare sempre ciò che piace al Padre. 
